
龙海二中2017-2018学年上学期第二次月考
高三历史试卷
（考试时间：90分钟   总分：100分）

一、选择题：每小题2分，共25小题50分。每题只有一个选项符合题意。
1．《钱氏家训·家庭》载：“祖宗虽远，祭祀宜诚”“家富提携宗族，置义塾与公田，岁饥赈济亲朋，筹仁浆与义粟。”这反映了中国古代家庭教育强调(　　)
A．道德修养    B．等级差异     C．宗法观念    D．乡风民俗
2．“就如中国的农民，欧洲使用木制农具时，他们已经用铁犁耕田。而当欧洲也使用铁制农具时，他们仍在使用铁制农具。中国人把一种经济体制和社会结构运用到很高的水平，却没想到要改善和替代它。”这一现象反映的实质性问题是(　　)
A．自然经济的脆弱性           	B．欧洲经济后来居上
C．铁犁技术更新缓慢  	        D．小农经济的停滞性
3．汉代官秩仅六百石的三十州刺史，可监督官秩三千石的郡守，秩仅千石的御史中丞可察官秩万石之丞相；唐代官仅七品的察院长，可察尚书省；宋代御史台的察院，上自宰相，下及郎官违法、失职皆可弹奏。材料表明古代的监察(　　)
A．地位越来越高可弹奏宰相           B．是朝廷的耳目对朝廷负责
C．解决相权威胁的主要途径           D．位卑权重以小制大的范式
4．宋代的人口增长在地区上是不同的，南方增长极快。南宋末年，临安府九县人口达到124万，尚不包括不下十万人的军队，以及为数众多难以统计的流动人口。而同时期，伦敦只有2万人，巴黎有4万人，西方最大最繁华的城市威尼斯，也不过10万人口。这主要反映了宋代(　　)
A．政治中心东迁的趋势	B．多子多福的思想观念根深蒂固
C．经济重心南移的趋势	D．小农经济较之庄园经济更稳定
5.明代，苏州府的吴江县震泽镇有“千百家”，到了乾隆年间“居民且三千家”,“株宇鳞
次，百货俱集，以贸易为事者，往来无虚日。”由此可见（   ）
A.资本主义萌芽出现               B.商业市镇发展迅速
C.农耕文明渐趋衰落               D.城市功能不断完善
6.中国历史上有很多重要的职事官如尚书、侍中等就是从皇帝身边的近官即侍从等演变而
来，使得中国古代官制呈现出近官“外化”的特点。这反映了（   ）
A.统治阶级基础不断扩大           B.专制皇权进一步加强
C.行政机构效率大大提高           D.监察制度进一步完善
7．古希腊诗人西摩尼得斯的《德行》诗：“有个故事说，德行／住在难攀登的高山／由纯洁女神们掩护／凡人眼睛看不见／除非从心底流出血汗／求知，智慧，向善／才能登上这人性之巅。”下列人物的思想与诗句最为契合的是（    ）
A．普罗塔戈拉      B．苏格拉底      C．梭伦       D．彼特拉克
8．某同学在研究性学习中摘录了伯利克里的一段话：“我们的政治制度之所以被称为是民主政治，是因为政权掌握在全体公民的手中，而不是在少数人手中”，还找到了右面的图片。据此判断他研究的内容最合适的课题是（    ）

A．雅典民主制度起源之研究
    B．雅典民主政治倒退之研究
    C．伯里克利与民主政治确立之研究
    D．雅典民主政治利与弊之研究

9．据记载，在古代雅典法庭上被告往往携带家眷，上演一场场哭戏，声泪俱下，试图激起法庭的恻隐之心。申诉之后，陪审法官经常未经正式答辩，便将圆盘投入标明为“有罪”或“无罪”的瓮中直接表决。材料说明雅典（    ）
    A．陪审法庭是雅典最高司法机关和检察机关
    B．法官审案时具有很强的主观意志
  C．法庭判决不是依靠证据而是仅凭被告情感
  D．被告的正式答辩注重策略和技巧
10．魏源提出：“执古以绳今，是为诬今；执今以律古，是为诬古”。他认为历史评价应该
A．坚持统一标准                  B．着重古今联系   	
C．依据历史环境     	         D．强调古为今用
11．斯塔夫•里阿诺斯《全球通史》中写到：三次灾难性的战争使中国受到了巨大的刺激：第一次是1840～1842年同英国的战争，第二次是1856～1860年同英法的战争，第三次是1894～1895年同日本的战争。这三次战争的共同之处是（    ）
A．中国逐步卷入资本主义世界市场      	B．中央机构完全半殖民地化
C．通商口岸开放由内地向沿海扩展      	D．列强侵略以资本输出为主
12．下列表格中的言论客观反映了当时不同政治派别的思想倾向，其共同诉求是（    ）
	李鸿章
	“机器制造一事，为今日御侮之资，自强之本。”

	郑观应
	“西人以商为战，欲制西人以自强，莫如振兴商务。

	章太炎
	“公理之未明，即以革命明之；旧俗之俱在，即以革命去之。

	梁启超
	“共和政治，非国民继续的觉悟努力，万万不会维持。”


A．推动中国近代化，挽救民族危机		B．向西方学习，实行民主政治
  	C．实现中国工业化，自强求富			D．启蒙与救亡并重
13．19世纪末20世纪初，中国出现了一个留学日本的高潮，但清末留日学生运动的发展在全国各省之间极不平衡。以下是清朝留学生会馆于1903年对留日学生人数的统计，造成这种现象的原因有（    ）

	江苏
	浙江
	广东
	直隶
	山西
	陕西
	河南
	广西
	贵州
	云南

	175
	154
	108
	77
	3
	4
	6
	3
	1
	2


①沿海省份经济文化相对发达
②地理上的方便
③近代沿海一带开放较早，人们的观念相对先进
④近代南方学子较北方学子有更强烈的救国精神
A．①②③④       B．①②③         C．②③④　　      D．①③④
14．1903年4月17日《大公报》注：“他们（当时的上海居民）看着外国事，不论是非美恶，没有一样不好的；看着自己的国里，没有一点是好的，所以学外国人惟恐不像。”材料表明当时上海居民（    ）
A．生活方式和日常消费西方化          B．注重传统习俗与西方习俗的融合
C．盲目崇洋和讲求虚荣                D．从不接受西方的习俗
15．徐中约在《中国近代史：1600—2000，中国的奋斗》一书中指出：“革命与民国并未带来预期的和平与秩序，民国时期较以前经历更多的痛苦与失序，它重现了传统上紧随王朝衰亡而来的失序与混乱。”这表明（    ）
A．革命比建国更重要                B．相对于推翻旧制而言，建立新制更难
C．辛亥革命没有带来社会进步        D．民国时期的社会重建没有任何成效
16．辛亥革命爆发后不久，孙文指出：“（中国）每省对于内政各有其完全自由，各负其统御整理之责；但于各省上建设一中央政府，专管军事、外交、财政，则气息自联贯矣。”此语表明孙中山（    ）
    A．认同自由平等的观念            B．放弃民主共和的道路
    C．主张三权分立的原则            D．汲取分权制衡的思想
17．1913年1月，《大公报》有文章描述当时女性积极参加社会政治活动的现象：“于是有所谓女子北伐军，女子敢死队，女子同盟会，女子参政团，女子自由党。”这种现象反映了
    A．自由平等的时代诉求      B．救亡图存的历史潮流
    C．民主共和的思想观念      D．婚姻自主的社会风尚
18．服饰变化在一定程度上折射着社会的变迁：①战国时期的赵武灵王“胡服骑射”；②北魏时期魏孝文帝“更姓易服”；③唐女装“袒露”与宋女装“清雅”；④民国时期“中山装”的流行之风。这些案例可以归纳出服饰变化的趋向及特点，下列表述最为恰当的是（    ）
    A．服饰变化表明人们的等级观念日趋淡薄
    B．服饰变化受时代、观念和文化交流的影响
    C．服饰变化反映不同阶层和职业贵贱有别
    D．民族交流是服饰变化发展的根本原因
19．自上世纪20年代以来，在美洲大陆上，哥伦布纪念日便是纪念欧洲与美洲首次碰撞后，产生新的混血种族及其文化的节日，并被人们称为“种族之日”。这里纪念的是（    ）
A．发现新大陆的英雄                    B．开启美洲历史的新篇
C．世界开始走向整体                    D．文明的交流与碰撞
20．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中写道：“1500年至1763年间，欧洲由于控制了各大海洋和西伯利亚及南北美洲人烟比较稀少的地区，已从默默无闻的地位中崛起。”在此，作者强调了欧洲崛起的（    ）
	A．市场因素    	B．军事因素    	C．技术因素    	D．政治因素
21．“英国‘光荣革命’在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制‘控制者’的办法。”这里的“办法”具体是指（    ）
A．发动宫廷政变             B.确立“法律至上”原则
C．实行民主共和制           D．实行责任内阁制
22．汉密尔顿针对美国建国初期的状况说：“现在几乎达到国家蒙受耻辱的最后阶段了。……我们所经历的祸患并非来自局部的或细小的缺点，而是来自这个建筑物结构上的基本错误，除了改变建筑物的首要原则和更换栋梁以外，是无法修理的。”针对上述状况，1787年改造后的“建筑物”是（    ）
A．总统制	B．联邦制       C．共和制       D．三权分立体制
23．下面是英、美、德、中四个国家的制造业在世界制造业产值中所占比重的曲线示意图。以下说法正确的是（    ）


A．A代表英国，第二次工业革命中因保守的经济政策而衰落
B．B代表中国，因为西方列强的侵略在19世纪后期经济衰落
C．C代表美国，两次工业革命中其经济都得到了迅速的发展
D．D代表德国，19世纪60年代完成工业革命，其后发展更迅速
24．有学者对19世纪某重大成就发表评论：“它的要义不能被当时的人们理解，但它在科学领域以外却产生了革命性的影响，其程度甚至远远超过了原有领域的影响。”他评价的是（    ）
    A．经典物理学      B．进化论         C．相对论        D．现代信息技术 
25．斯达尔夫人猛烈抨击矫揉造作的沙龙文学和妨碍创作自由的法则，她提出“用我们自己的感情感动我们自己”。下列作品体现了她的文学艺术思想的是（    ）

A                  B                 C                  D

二、非选择题(本大题共3小题，第26题22分；第27题16分，第28题12分,共50分)
26．阅读下列材料，并回答问题：
（22分）在人生的旅途中，家是你永恒的港湾，疲了惫了，想一想家，那是你力量的源泉；在社会的纷争中，家是你永恒的坚石，惧了怕了，想一想家，那是你自信的来源。阅读材料，回答问题。
材料一：（明代）连江县的杨崇家庭，六世同居，男女老幼有70口人，饮食一道，财产共有。南平廖氏，五代同居，也同耕共食。大田县吴氏六世同居，男耕女织，不分彼此。福清县王荣也是六世同居，大小家人七百余口，不曾折箸争吵过，而且这个家庭一直发展到清代，是福建历史上受明清两代封建王朝表彰而名扬一时的大家庭。
                                    ——彭文宇《历史上闽台家庭与家族交往》
材料二：20世纪初，一个引人瞩目的现象是，家庭制度在中国受到空前激烈的批判：一个将家庭作为组织、管理社会基础的传统社会，在现代化进程中，为了从传统之茧中蝶化，对家庭制度进行批判是必然的。
                             ——孟宪范《家庭：百年来的三次冲击及我们的选择》
材料三：这一运动的收获是空前的……这种社会细胞——家庭改革，对于提高人民的政治热情，挖掘潜力建设我们的祖国，是会起着重大推动作用。
                                   ——《华北区贯彻婚姻法运动总结》（1953年）
材料四：通过把工作转移到家庭之外，工厂也从不同的方向吸引父亲、母亲、孩子远离家庭，从而改变了传统的家庭生活模式。
                                           ——E（美）杰里•本特利《新全球史》
请回答：
（1）据材料一，概括明清时期福建地区大家庭的基本特征。（6分）结合所学知识分析明清统治者表彰这类大家庭的主要目的。（4分）
（2）从现代化的角度分析，为什么材料二所述20世纪初的中国“对家庭制度进行批判是必然的”？（6分）
（3）根据上述材料信息并结合所学知识，说明推动家庭变革的基本因素有哪些。（6分）

27．（16分）在史学研究中，人们对同一历史事件由于不同的史观，如革命史观、唯物史观、全球史观、欧洲中心史观等等，就会产生不同的认识，关于工业革命起因的研究即为一例。阅读下列材料：
材料一  欧洲不是靠自身的经济力量而兴起的，当然也不能归因于欧洲的理性、制度、创新精神、技术、地理——简言之，种族的特殊性。我们将会看到，欧洲兴起的工业革命……是分沾了亚洲的生产、市场和贸易的好处——简言之，从亚洲在世界经济中的支配地位中谋取好处。欧洲从亚洲的悲伤往上爬，然后暂时站在了亚洲的肩膀上。
                                                    ——弗兰克《白银资本》
材料二  “生态缓解”这一概念，在波梅兰茨的用法中，指的是英国从新大陆获得大量土地密集的产品（如糖和棉花），从而缓解了英国自身的人口对土地的压力。……因为食品、燃料、纤维和建筑材料这四项必需品均要占用土地来生产，当纺织机械的革命新增加了对于棉花纤维的需求后，必然相应减少了食品、燃料和建筑材料所能占用的土地，从而提高了食品和燃料的价格。当食品和燃料的价格高于工资后，纺织业的技术革新也无法使工业革命持续下去，因为此时更多的土地和人力必须投入到四项必需品的生产中去，可见，孤立的技术革新无法形成持续的工业革命。美洲新大陆提供的“生态缓解”是英国工业革命的关键因素。
                            ——崔之元《生态缓解、奴隶制与英国工业革命》
材料三  持续的工业进步背后是欧洲特有的文化条件的结果。……工业革命从根本上说主要是一种社会文化现象，而不是纯粹的技术现象。这已经变得一目了然了。人们注意到，最先工业化的国家是那些与英国的文化和社会最相似的国家。
                            ——奇波拉《工业革命前欧洲的社会与经济》
请回答：
（1）据材料一，指出欧洲经济力量兴起的因素；（2分）“欧洲从亚洲的悲伤往上爬”又是通过什么途径？（4分）
（2）概括材料二中美洲大陆的“生态缓解”为英国工业革命提供的有利条件。（4分）
（3）据材料三并结合所学知识，指出英国哪些“文化和社会”现象促进了工业革命的发生。（6分）

28．(12分) 阅读材料，回答问题。
材料   庆历七年(1047年)，王安石调任明州(今浙江宁波)鄞县知县。鄞县本是个水利资源十分丰富的鱼米之乡，居然“旱辄连年”。其缘故固然在于水利工程年久失修，但王安石进而发现其深层原因则是“吏者因循”，“人力不至”，官吏甚至与豪强勾结，侵占、破坏水利资源。因此，他一方面加强廉政建设，奖惩结合，提拔廉吏；另一方面把抗旱作为第一要务，在全县范围内组织民众掀起水利建设热潮。其后鄞县“旱则滴水如油，涝则民居漂没”的问题大大缓减。鉴于鄞县无官学，王安石在这里创建了鄞县县学，并聘请名师主办。为了改变鄞人“信巫而不信医”的状况，他将朝廷颁布的医书《善救方》“刺石，树之县门外左”。当时两浙转运使司厉行损害百姓利益的禁盐之政，王安石拒不施行，且上书转运使为民请命。王安石离任后，民众“常相与传诵其事，指其迹而怀思之”，甚至为其立祠，以祭祀之。 
——摘编自张邦炜《王安石的鄞县施政与熙宁变法之异同》 
请回答：
（1）根据材料并结合所学知识，概括王安石鄞县施政的背景。(6分) 
（2）根据材料并结合所学知识，分析王安石鄞县施政的影响。(6分)
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学校：＿＿＿＿＿＿＿＿＿　　班级：高三（ 　）班　　座号：（　　）号　　姓名：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
…………………………密…………封…………线…………内…………不…………要…………答…………题…………………………
)龙海二中2017-2018学年上学期第二次月考
高三历史答题卷
（考试时间：90分钟   总分：100分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


一、选择题：（50分）
二、非选择题：（50分）
   26．（1）                                                                  
                                                                              
                                                                             
                                                                             
                                                                     (10分)
（2）                                                                      
                                                                           
                                                                            
                                                                       (6分)                                                                                                     （3）　　　                                                                 
                                                                              
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   (6分)
  27．（1）                                                                    
                                                                              
                                                                       (6分)
  （2）                                                                     
                                                                        (4分)
  （3）                                     　　　　                　           
                                                                                 
                                     　　　　                        　        
                                                                         (6分)
 28．（1）                                                                         
                                                                                 
                                                                         (6分)
（2）                                                                            
                                                         　　　                  
                                                         　　　         （6分）
2017-2018学年上学期第二次月考
高三历史参考答案
一、选择题（50分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	C
	D
	D
	C
	B
	B
	B
	D
	B
	C
	A
	A
	B
	C
	B

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	D
	A
	B
	D
	A
	B
	B
	C
	B
	A
	
	
	
	
	


二、非选择题：（50分）
26.(22分)（1）特征：以血缘为基础，累世同居；（2分）共同生产，共同享有财产；（2分）家庭关系和睦。（2分）目的：维护社会稳定，（2分）巩固封建统治。（2分）
（2）政治上，传统的封建家长制不利于中国政治民主化的进程；（2分）经济上，以小农经济为基础的传统家庭不利于民族资本主义的发展；（2分）思想上，传统的封建家庭伦理观念阻碍了西方民主思想的传播,不利于人们的思想解放。（2分）
（3）基本因素：社会经济的发展；（2分）国家的政治变革；（2分）思想观念的转变。（2分）

27. (16分) （1）因素：欧洲从亚洲获取了生产、市场和贸易的利益。（2分）途径：新航路的开辟；（2分）殖民活动（扩张、掠夺）。（2分）
（2）条件；降低了生活必需品的价格；（2分）节约了土地，提供劳动力。（2分）
（3）现象：英国君主立宪政体确立；圈地运动提供了自由的劳动力；文艺复兴和宗教改革等思想解放；经典力学等科技进步。（任答三点，6分）

28. (1)背景：农业基础设施破坏，经济发展受影响；官场腐败，豪强横行、社会矛盾尖锐；教育滞后；巫术盛行，社会愚昧；儒学有为入世思想的影响等(任意三点，6分) 
(2)影响：促进了吏治清廉；发展了生产；改善了民生，赢得了民心；为后来主持全国变法积累了经验。(任意三点，6分)

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
[bookmark: _GoBack]
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